水木艾迪为你打造轻松考研

谈考研数学要走对路 找对点
水木艾迪清华老师带你把握命题策略与命题思路，

努力缔造居高临下的知识洞察力。
报告人：清华大学数学科学系 刘坤林 

1．2007试题基本情况

（1）2007年考研数学试题难度问题

07年考题仍然以基本的概念，理论和技巧为主, 注意考察基础知识的理解与简单综合运用。各套试题共用题目比例有较大幅度提高，在大纲要求的共同范围内难度趋于统一。特别是数三数四连续几年并无任何经济特色，正如我们在讲座和教学中强调的那样，考的是数学，确切说是理工类数学的能力。这是对08年考生的重要参考。 

    2007年考研数学试题，与2006年相比，基本上维持了2006年的水平，难度略有提高，2007年难度系数较2006年提高了约0.05。四份考研数学试卷的设计，突出了对三个数学学科基本知识点理解的准确性与全面性的考察，以及对数学基本计算与分析能力的考察，知识覆盖面合理，题意明确，叙述准确，档次明显，适于选拔考试。
从考生的反映来看命题策略的这一基本情况，形成了一些反差：一部分考生认为2007年考研数学试题难度大了一点，特别是数学三、四的部分考生认为2007年考研数学试题较2006年难了。形成这一反差的主要原因是一些考生对考试大纲理解与解读不够深入不够准确，他们受到了所谓经济类数学的误导。2004-2006年的考试特点早已说明了的一个重要考试策略：四个试卷考试题目非常基本，没有偏题怪题和超难度题目，考题特点是重在基本概念的准确理解与过硬的基本计算能力。

考研数学考的是数学，并非物理（对数学一、二：物理应用题目趋于淡化，），更非经济（对数学三、四：与所谓经济类数学内容相关的题目趋于淡化），更确切地说，考研数学是考大学理工类数学三个学科。2006-2007数学一、二、三、四试题共用题达到空前的高比例，结论：四个试卷难易程度趋于相同。特别是数学三、四的考生，最好不要采用带有经济类的教科书或辅导教材作考前的复习。

（2）水木艾迪教学内容的准确性和有效性

水木艾迪考研辅导教学的全部内容与策略，就是引导考生作到对基本知识点理解的准确性、全面性和有效性，掌握综合处理问题的方法与技巧，特别是让同学把握命题策略与命题思路，努力做到居高临下的知识洞察力。
07年考题进一步说明了我们在水木艾迪考研辅导中教学策略的正确性，教学内容的准确性和有效性，包括基础班、强化班及考研三十六计冲刺班，对广大学员的教学引导与训练，使更大面积的考生取得优异成绩。就四套试题的全局而言，水木艾迪考研辅导教学题型、方法与技巧在07年的考试中得到完美的体现，许多试题为水木艾迪考研辅导教学或模拟试题的原题，还有大量题目仅仅有文字和符号的差别，问题类型及所含知识点与所用方法完全相同，特别是水木艾迪考研数学的春季基础班为考生奠定了坚实的应试基础，三十六计则为广大学员提供了全胜的锐利武器。

2．几点意见（共三点）：
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 注意到考研数学的特点， 意到数学的学科特点
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 设法了解命题策略与命题思路
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 合理有效的复习策略

（1） 注意到考研数学的特点:以大学本科数学为基础，但又有明显的不同之处，考察的重点是：
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对三个数学学科中基本知识点理解的准确性与全面性；
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基本计算能力（概念的理解有助于计算的准确性与快速有效性）；
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对基本知识点所涉及的方法与技巧综合运用的能力；
还要注意到数学的学科特点: 培养一点逻辑思维能力与悟性，数学是一类让人思考和表达的学科：一是要思考，二是要表达，包括逻辑语言表达与基本计算表达。

例1 选驸马问题

古代某个皇帝选驸马,经预选产生三个最聪明的候选人。

决赛规则：三人面向考官按一字形排成一列，考官准备了5顶帽子：三黑 两红，从最后一个人开始给三位候选人各带上个一顶帽子，最先说出自己帽子的颜色的人被选定为驸马。

结论：几分钟沉默后，面向考官的第一人先说出自己的帽子颜色（？）

[证明] 设面向考官的第一个人为1号，按顺序，其余两人为分别为2号和3号。以下是浮现在1号选手大脑中的思考过程：
3号没开口：3号可看到的是：1、2同色，或1、2异色，而没开口则说明1号2号全红为不可能事件；只剩下1号2号异色或全黑。

2号没开口：若1号为红，则2号必说出自己帽子为黑色（1、2全红为不可能事件），但没说出，此假设应该否定，结论：1号为黑色。
引申：系统辨识（System Identification---black Box Theory）
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例2 极限的保序性（保号性）及其应用

例2-1 设
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【证】 不妨设
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由极限的保序性，存在
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因此，由连续函数的零点定理，
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例2-2 （2005共用考题）设函数
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【证】答案(C).由  
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注：此结论在水木艾迪考研辅导教学及教材中称为由导数正负号决定的函数局部比较性质。只由一点处的导数正负号，不能决定函数的增减性。函数的增减性属于区间上或全局性质。

例2-3 设
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【解】 答案为（C）。由题目的已知条件可得到：

第一个信息是：
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第二个信息是：
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根据极限的保序性知道，在
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【注】对由极限保序性导致连续函数的保号性质、积分的保序性、积分估值定理与比较性质，可参考下列典型例题。
例3 溶液浓度问题 

两个同样容积的烧瓶里分别放有甲乙两种溶液，现用量杯从甲种溶液里取出一小杯放入乙种溶液，搅拌均匀后，再用同一量杯取出一杯放回甲种溶液内，搅拌均匀。问：甲中含乙与乙中含甲各为多少%？

[解] 方法1：列方程求解，势必烦琐。

     方法2：利用逻辑分析，对甲种溶液进行分析，不难发现，甲失去的量，就是甲从乙中得到的量。

结论：甲中含乙与乙中含甲比例相同。

数学引申：函数的轮换对称性。
例3-1（2006-1-15，10分） 设区域
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【解析与点评】利用对称性可得到 
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这是很典型的二重积分计算题，是水木艾迪2006考研数学原题。
可参见水木艾迪2006考研数学强化班讲义第十一讲例17。

例3-2（ 2005-2、3、4共用）  设
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[不可取的解法]  取坐标变换：

令
[image: image91.wmf],

,

u

y

v

x

=

=

    则
[image: image92.wmf]1

0

1

1

0

=

=

J

，……..，需10分钟。
 【解析与点评】 本题考点是函数性质，积分定义概念的准确理解（本题为二重积分，还可以是三重积分，曲线曲面积分等），对称性的应用（实为函数性性质与积分概念的有机结合，有这样的功底，此题只需要40秒时间。在水木艾迪考研辅导教学及教材中，例如《2005考研数学应试导引与进阶》（刘坤林等编写，清华大学出版社2004年7月出版）。有许多此类题型与方法的训练。这样的训练应从函数初等性质与定积分开始，例如水木艾迪2004暑期强化班第4-13题就是一个基础性训练问题：

【正确解法】由轮换对称性得到
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 EMBED Equation.3  [image: image94.wmf]s
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经简单计算，园的面积是
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注：本题是水木艾迪2006考研数学教材原题（清华大学出版社）。

例3-3： 
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【解】由对称性与积分概念，立即得知答案
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关于函数的广义奇偶性（偶对称与奇对称）

若
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例3-4（2007数2、3、4，本题满分11分）设二元函数
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点评：（1）分片定义的函数的积分可以分片计算；

     （2）用极坐标计算会简单一点。

（3）正确利用对称性，可简化计算。

参见水木艾迪相同例题参见水木艾迪2007模拟试题一套数二22题，2007模拟试题二套数二19题，数三18题。

例3-5（2007数一） 设曲面
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【解】（方法1）由域与被积函数的对称性有：
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（方法2）利用物理意义


[image: image147.wmf]dS

y

dS

y

x

òò

òò

å

å

=

+

)

(



 EMBED Equation.3  [image: image148.wmf]3

3

4

2

3

3

8

3

1

8

8

8

0

,

,

,

òò

³

å

=

×

×

×

=

×

×

=

=

z

y

x

S

S

y

ydS

                  

（方法3）化成二重积分
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考点：利用曲面积分概念及对称性计算第一型曲面积分的基本计算题 , 木艾迪辅导中强调的星级考点。

例4 （体重估计问题）本教室学生的最大体重者之体重大于58公斤。

你作为检测人员，如何制定检测程序？其内涵思想即是下题所用方法：
例4-1 设
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因此最大最小值不在端点取得，即存在
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（2）设法了解命题策略与命题思路

从上面几个例题可以了解命题策略与命题思路的某些特点，水木艾迪考研辅导教学的全部内容与策略，就是引导考生作到对基本知识点理解的的准确性、全面性和有效性，掌握综合处理问题的方法与技巧，特别是让同学把握命题策略与命题思路，努力做到居高临下的知识洞察力。我们进一步看如下例题：
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例2（2007数1，数2）设函数
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【解】答案D。

（方法1）画出草图，结论显见。

（方法2）证明D：
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考点：用Lagrange定理分析函数性质是水木艾迪考研数学强调的星级考点。参见水木艾迪考研数学36计例5-3，基础班讲义例4-42，例4-43，强化班第2讲例28。

（方法3）设
[image: image203.wmf])

(

x

f

=
[image: image204.wmf]2

x

, 则
[image: image205.wmf])

(

x

f

在
[image: image206.wmf](0,)

+¥

上具有二阶导数，且
[image: image207.wmf]0

)

(

>

¢

¢

x

f

， 
[image: image208.wmf]2

1

u

u

<

，但
[image: image209.wmf]2

{}{}

n

un

=

发散，排除(C); 设
[image: image210.wmf])

(

x

f

=
[image: image211.wmf]1

x

, 则
[image: image212.wmf])

(

x

f

在
[image: image213.wmf](0,)

+¥

上具有二阶导数，且
[image: image214.wmf]12

()0,

fxuu

¢¢

>>

，但
[image: image215.wmf]1

{}{}

n

u

n

=

收敛，排除(B); 又若设
[image: image216.wmf]()ln

fxx

=-

，则
[image: image217.wmf])

(

x

f

在
[image: image218.wmf](0,)

+¥

上具有二阶导数，且
[image: image219.wmf]12

()0,

fxuu

¢¢

>>

，但
[image: image220.wmf]{}{ln}

n

un

=-

发散，排除(A). 故应选(D). 

例3（2007数1-1，数2、3、4中（B）为
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【解】 答案B。
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考点：泰勒公式与等价无穷小量的正确运用，水木艾迪辅导的星级考点。参见水木艾迪考研数学36计例1-1，1-2，1-3等题目。

例4 （2007-数一、二、三、四共用）设函数
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【解】答案D。

考点：点连续概念，导数定义，无穷小量比阶的概念与极限运算法则。(D)的成立不一定保证导致可导的两个极限存在。请看错误做法：
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例5（2006数2、3、4）设函数
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【解析与点评】令
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应选C。

出自水木艾迪2006考研数学冲刺班36计例4-8，例4-9，基础班例3.4, 强化班第2讲例14。还可参见清华大学出版社《大学数学考研清华经典备考教程 微积分上》（刘坤林、谭泽光编写）第5章综例5.3.2，例5.3.3。

例6 （2005-2-15：11分） 设函数
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【解析与点评1】 本题主要考点是：（1）含参积分处理方法；（2）极限分析计算与罗必达法则；（3）变限积分求导数；（4）积分中值定理。水木艾迪考研辅导班教学中含有不少此类例题，可参见基础班综合辅导第2讲例 2.21，例2.25,例2.27,水木艾迪考研辅导暑期强化班第4讲例39-43，例55-56等例题，系列教材《2005考研数学应试导引与进阶》中也有许多这样的典型例题和方法，如例6.74,例6.78，例7.22等。刘坤林等编写，清华大学出版社2004年7月出版。
【解】 首先取变换
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【不可取的分析】先求分段函数
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【正确分析】
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关于原函数的一些重要结论是（每年必考其中1-3款）：

结论1 连续奇函数之原函数必为偶函数。

结论2 连续偶函数之原函数必为奇函数与常数之和，

其中只有一个为奇函数（
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结论3 连续周期函数之原函数必为周期函数与线性数之和，

且周期不变。

连续周期函数
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结论5 有第二类间断点的函数可以有原函数。

结论6 变限积分表示的函数不一定是原函数。

例10（2007数1、数2、3、4共用，本题满分11分）设函数
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【证】（Ⅰ）移项造辅助函数
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本题考点：连续函数性质，导函数性质及Rolle定理运用。移项造辅助函数是水木艾迪考研数学36计之一计，相同例题参见水木艾迪2007模拟试题二套数一19题，考研数学36计例5-7，例5-8。

（3）合理有效的复习策略

制胜考研数学的三个基本因素：


因素A  概念理解的准确性： 90� EMBED Equation.3  ���分� EMBED Equation.3  ���


因素B 综合运用与技巧：  � EMBED Equation.3  ���分,� EMBED Equation.3  ���.


因素C 气质与心态的平衡：� EMBED Equation.3  ���分,� EMBED Equation.3  ���.
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